

全城再迎“落叶不扫”景观

以乌桕为特色的宾南路首次加入名单



① 乌桕雌雄同株，绚烂多彩。11月中下旬至12月中旬，上海地区乌桕进入最佳观叶期。



② 色彩缤纷的乌桕树叶。

③ 昨天，位于市中心的大宁公园内，银杏、鸡爪槭、悬铃木、榉树、红枫、杉树等常见秋色叶树种正在悄悄“变脸”，秋意已浓。本报记者 孟雨涵 摄



本报记者 陈玺撼

一年一度，上海全城再次迎来限定版“落叶地毯”景观。市绿化市容局昨天公布44条“落叶不扫”道路名单，和去年相比，这份名单晚了一周。

名单公布得晚，道路保留落叶的时间也启动得晚。和往年的11月上旬就启动相比，宝山区昨天启动的3条“落叶不扫”道路是全市最早的3条，而浦东的陆家嘴西路（明珠环岛至滨江大道）、乳山路（桃林路至源深路）要到12月10日至12月25日才开启“落叶不扫”，是44条道路中最晚的两条。

这与正在变化的气候有密切关系。“近年来多种植物的确有变色、落叶延后的趋势，集中在11月下旬至12月。”上海植物园高级工程师黄增艳表示，近年来夏季的异常炎热和深秋时节冷空气的“不给力”可能是拖慢叶片变色、落叶的原因。近年来常见的悬铃木叶片大多没变颜色就已焦枯掉落，也与夏季的高温、干旱脱不开干系。

设置“落叶不扫”道路名单并负责日常管理的责任主要在环卫部门，由于存在认知“时间差”，导致往年一些“落叶不扫”道路启动和结束得太早，市民游客兴冲冲赶到现场，发现树木还没变色、落叶，而真正有“落叶地毯”时，又被马上扫掉了。

杨浦区绿化管理事务中心高级工程师裴蓓坦言，为解决信息不对称

的问题，杨浦区调整了“落叶不扫”道路的管理机制，每年根据一线环卫工人和绿化管理部门反映的实际情况和专业预测来动态调整“落叶不扫”道路名单以及启动、结束的时间。国晓路、清波路上的银杏、鹅掌楸、栾树这几年变色和落叶的时间稳定地延后了约两周，便将“落叶不扫”启动时间延后至12月1日。

“制定‘落叶不扫’道路名单前，‘踩点’已成为共识。”上海市市容环境质量监测中心道路科负责人汤莹表示，各区结合区域特点、历史内涵、建筑风格和道路实际情况挑选与调整“落叶不扫”道路，交通通行压力较大、正在施工、较早启动行道树冬修的道路会被调整出名单。

从2012年在闵行区试点至今，“落叶不扫”道路覆盖全市，数量稳定在40多条，树种从悬铃木“唱独角戏”增加到银杏、栾树、榉树、北美枫香、无患子、白蜡、鹅掌楸、枫杨、乌桕等“百花齐放”。

以乌桕为例，作为上海的乡土植物，早年在上海的行道树领域应用较少。近年来，上海绿化建设将色叶树种、乡土树种作为重点，因叶片多彩而有“彩虹树”美誉的乌桕作为行道树的存在感明显增强。今年，以乌桕为特色的宾南路（南宁路至宾阳路）加入“落叶不扫”道路名单，是上海首条以乌桕为主要行道树的“落叶不扫”道路。

“水果姐”时隔十年回归“飞碟”

上海站连唱三天，跨省观众占比56%

本报记者 张熠

灯光暗下，现场立刻响起此起彼伏的尖叫声。昨晚，全球流行天后凯蒂·佩里（Katy Perry）《生生不息》（“THE LIFETIMES TOUR”）世界巡回演唱会站在东方明珠旗下梅赛德斯-奔驰文化中心开唱。这是她时隔十年再度回归“飞碟”舞台，将连演三场。

由于常在演唱会和表演中使用水果主题的服装和巨型道具，偏爱水果元素的凯蒂·佩里被中国粉丝亲切称为“水果姐”。自2008年凭借专辑《One of the Boys》在Capitol唱片出道以来，凯蒂·佩里缔造了全球流行乐坛的销量传奇。她累计斩获超1150亿次流媒体播放量，专辑全球销量突破7000万张，单曲销量更是高达1.43亿首，稳居全球顶级畅销音乐人之列。

“水果姐”以其独具风格的现场表演著称。此次巡演是她第五次世界巡演。据她介绍，这场演出将充满高能量歌曲，与她全新专辑的活力与电力氛围相呼应。巡演曲目除了《Teenage Dream》《California Gurls》和《Dark Horse》等全球热门歌曲外，还将加入全新混音版本等内容。

“开票30秒即告售罄，加场后实现连唱三场，充分印证了其强大的市场号召力。”场馆市场负责人告诉记者，“从观众画像来看，主要呈现两大特点，一是跨城观演成为主流，跨省观众占比高达56%；二是受众年龄段分布广泛，但核心客群以具备消费实力的青年与中年群体为主，年龄高度集中于25至40岁之间。”

这场演出正式拉开梅奔中心十五周年系列庆祝的序幕。今年11月19日，梅奔中心将迎来投入商业运营15周年。自2010年启幕以来，这座被誉为“飞碟”的标志性场馆已成功举办演出及大型活动超1000场，累计接待观众近千万人次，发展成为集演艺、体育、展览、商业与文旅体验于一体的国际级城市文化综合体，持续彰显上海作为全球卓越城市的文化魅力与消费活力。

以凯蒂·佩里演唱会为起点，梅奔中心启动为期一整年的十五周年系列庆祝活动，推出一系列文旅商体展融合举措，包括会员积分福利、票根联动优惠、消费满赠等。演唱会期间，观众在场馆内消费即有机会获赠15周年纪念贴纸；主场馆内还特别设置15周年主题打卡点，带话题在社交平台发布笔记即有机会赢取限量纪念周边。同时，15周年限定文创产品如棒球帽、环保袋与徽章等同步上线。后续，梅奔中心还将策划推出“15周年博物馆”等重磅活动。

当代艺术博物馆三楼焕新开放

本报讯（记者 阮佳雯）昨天，上海当代艺术博物馆（PSA）三楼空间焕新开放。历经一年半的修缮与施工，全新升级的PSA三楼以“嘉柏丽尔·香奈儿空间”为名，集人文思考、设计展示、先锋表演、文化休闲于一体，汇聚图书馆、剧场、设计中心、江景休闲平台四项新功能，旨在打造黄浦江南岸文化新地标。

这是PSA与香奈儿合作的“重头戏”之一。2021年9月，PSA与香奈儿文化基金共同发起“新文化制作人”项目，每年公开征集优秀群展方案。2022年至2025年，“新文化制作人”聚焦“手艺再兴”“活性建筑”以及“剧场”3个不同角度，展现不同领域内的创新力量。自2024年5月起，PSA与香奈儿开启长期战略合作，内容涉及博物馆空间功能提升、文献建设和收藏研究。

此次焕新启幕的图书馆总面积达

1700平方米，由日本著名建筑师坂本一成执笔设计，从构思到落成，历时整整十载。建筑师延续了拓扑学中关于“连续性”的思考，将阅读体验转化为一场“沉浸式”的空间漫游。书架被巧妙嵌入一段缓缓抬升的坡道中，读者可沿这条迂回上升的路径，自由穿行于不同书籍之间。目前馆藏书籍总量为5万册，首期向公众开放逾1万册。

更新后的剧场拥有300个座位，能够承接影像艺术、舞台表演、声音实验和新品发布等多种活动，并可与其他展厅联动，打破观看与参与的界限。成立于2016年的设计中心psD（Power Station of Design）这次也迎来更新升级，三楼的展厅空间围绕暖通系统与地面更新进行了整体空间功能提升，将成为psD的核心展览与活动场地，承载更多创意实践与跨界交流。

老年大学新增4分校48个教学点

“15分钟老年教育学习圈”正在形成

本报记者 徐瑞哲

上海老年大学推进提质扩容体系建设，昨天新成立4所分校：上海老年大学上海杉达学院分校、莲溪分校、交大昂立分校和新世界集团分校。同时授牌48个教学点，包括分布在各区的马桥镇社区、漕泾社区学校、柘林成人学校以及复旦大学附属华山医院、上海市中医医院等教学点，进一步完善全市老年教育服务网络。

按照《上海市老年教育高质量发展三年行动计划（2025—2027年）》，上海老年教育联盟已构建起“1所市级总校+47所分校+65个教学点”的立体化办学格局，实现从“点上突破”到“面上覆盖”的全域延伸、从“有没

有”到“好不好”的供给升级、从“打基础”到“上台阶”的内涵跨越，为上海打造“15分钟老年教育学习圈”筑牢根基。

下一阶段，上海老年大学将依托上海开放大学的优质资源与平台优势，持续深化提质扩容，不断丰富课程供给、创新服务模式。学校正联合企业开发品质生活类课程，布局人工智能、健康管理等前沿教学内容，推动老年群体从“被动养老”向“主动享老”转变，让老年学员通过各类学习成果展示与实践应用激发创造活力，以“老有所学、老有所为、老有所乐”积极应对人口老龄化。

事实上，不只线下办校办学，线上也是老年教育24小时全年无休的移动课堂。作为上海开放大学“十四五”

期间重点项目，“银发e学堂”已成为上海学习网移动端“一网通学”平台的特色板块，成为长者数字学习的新场景、名师汇聚授课的新平台、精品资源展示的新空间和智慧教育实践的新样态。

目前，“银发e学堂”凝聚社会力量创设了“四馆两厅”智慧学习场馆，包括智慧书画馆、智慧茶艺馆、智慧健康馆、智慧生活馆、银发e厅和银发展示厅。通过市区合力，“银发e学堂”建立特聘专家师资库，开发了一站式的优质课程及精品资源，还以线上线下相结合的形式，形成“课程学习、场馆体验、应用实践”闭环式智慧学习新模式。经过5年建设，学堂已开设超过114个班级的线上线下课程，累计服务上海140万人次老年人，并获评全国“2025年新时代特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目”。

一群师生对奉贤51座古桥进行了高精度测绘

14座古桥已有了“数字身份证”

本报记者 李蕾

这几天，在奉贤区庄行镇潘垫村潘南4组果树园南的一片农田中，上海城建职业学院23级古建筑工程技术专业的黄晨怡和其他6位同学，正在对始建于清代的马王庄桥进行踏勘。这已是他们第三次对马王庄桥进行现场踏勘。

奉贤素有“桥乡”之称，古桥资源丰富。从今年4月开始，上海城建职业学院23级古建筑工程技术专业的同学组成调研小分队，陆续对奉贤区庄行镇、青村镇、南桥镇的古桥展开为期6个月的数字化测绘与现状调查。

目前，师生团队通过三维激光扫描、无人机航拍等数字化测绘技术对奉贤区的51座古桥进行了全方位、高精度的测绘，其中14座古桥已建立全面的数字档案，构建了古桥“数字户口本”。

让古桥拥有一张可永久留存的



同学们在古桥进行现场踏勘、手工测量。资料图片

“我们校园内有一座清代古桥‘履祥桥’，相传由一李姓石匠募建，这座桥为三跨三立柱平梁桥，是奉贤区文物保护单位。”黄晨怡说。

通过现场勘察，同学们发现西侧中跨“履祥桥”三字，桥板花纹均已消失，在古桥老照片中，大家还能清晰看到“履祥桥”三个字。现场勘察弥补了文献记载的不足：北跨与中跨东面桥板有“东新桥”繁体字，北跨刻有龙纹、太阳、云纹，中跨东侧刻有云纹、“日”字，西侧刻有云纹、“月”字及“胡”

梁桥工委会经募”；南跨东侧桥板名“念祖桥”……这些内容是团队成员在现场踏勘时发现的详细内容。”古建筑工程技术专业老师张莉莎说。

“这让我们想到，奉贤区其他的古桥可能也存在类似问题。”黄晨怡说。于是，大家组成调研小组，分头对古桥进行数字化测绘。

张莉莎说，对一座古桥进行完整的数字化测绘及成果表达，前后最快需要7天时间。

“实地踏勘并不如想象中轻松。”黄晨怡说，有的古桥地理位置偏，汽车难以到达，同学们就骑电瓶车去，有些需要询问村民或由村民领进去才行。

在项目中期，同学们运用数字化测绘手段获取高精度的数据，构建毫米级精度的点云模型。“完整地扫描一座古桥，大约需要半天时间；绘制图纸、制作三维模型等大约需要3至5天的时间。”

通过为期6个月的数字化测绘与现状调查，师生团队形成了大量的调研成果，在庄行镇党群服务中心展出时，吸引了众多居民前来观看。

上海妇幼中医药健康服务提升行动惠及申城百姓 构建“家门口”的妇幼中医药服务生态



从三月春风里的养生讲堂，到夏季的儿童健康直播；从“国潮养生集”里耳穴贴压的指尖温度，到健康集市中“三代同堂”的温馨画面……这一年，中医药文化的智慧如细雨润物，悄然融入上海万千家庭的日常。

在市卫生健康委员会（市中医药管理局）支持下，由上海市妇幼保健中心牵头，联合多家市级中医药机构实施“上海市进一步加快中医药传承创新发展战略（2025—2027）”妇幼中医药健康服务提升行动项目。全年通过开展系列主题宣传、建设妇幼保健名中医工作室、制定标准化干预方案及推广中医适宜技术，吸引了累计137.21万人次参加各项活动，让“简、便、验、廉、验”的中医药服务走进社区、走进家庭、走进百姓心间。

张莉莎说，对一座古桥进行完整的数字化测绘及成果表达，前后最快需要7天时间。

“实地踏勘并不如想象中轻松。”黄晨怡说，有的古桥地理位置偏，汽车难以到达，同学们就骑电瓶车去，有些需要询问村民或由村民领进去才行。

在项目中期，同学们运用数字化测绘手段获取高精度的数据，构建毫米级精度的点云模型。“完整地扫描一座古桥，大约需要半天时间；绘制图纸、制作三维模型等大约需要3至5天的时间。”

通过为期6个月的数字化测绘与现状调查，师生团队形成了大量的调研成果，在庄行镇党群服务中心展出时，吸引了众多居民前来观看。

6月6日，“沪”爱妇幼 童筑未来”专题直播掀起科学育儿热潮。薛征主任现场演示小儿推拿手法，解答

家长关于鼻炎、积食、腺样体肥大的困惑；田园主任聚焦儿童心理行为早期识别，多平台同步播出吸引33.14万人次观看。

10月世界更年期关怀日来临之际，奉贤南桥百联购物中心变身“中医夜市”。市民边逛边体验艾灸制作、拔罐理疗、药膳品鉴，耳穴摊位前排起长队。传统养生不再是老年人的专利，而成为都市女性轻养生的新时尚。

11月2日，“三代同堂·健康同心圆”公益行动在中国福利会国际和平妇幼保健院奉贤院区温情启幕。孙祖三代共同参与“全家养生厨房”“妈妈元气加油站”等互动体验，专家义诊、健康问诊集市人头攒动，一幅“以家庭为核心、中西医协同”的妇幼健康新生态画卷徐徐展开。

筑牢传承创新根基

为深入推进中医药技术在妇幼健康领域的传承发展，上海市妇幼保健中心联合上海市中医文献馆组建了11家妇幼保健名中医工作室，覆盖浦东、长宁、普陀、闵行、嘉定、松江、奉贤等区域。希望能够通过工作室的设立，加强妇幼名中医专科建设，培养一批妇幼保健领域的名中医传承人才队伍，完善倡导中西医结合服务模式，促进中医适宜技术在妇幼人群中的应用。目前全市11家妇幼保健名中医工作室（站）已开始运作，覆盖浦东、长宁、普陀、闵行、嘉定、松江、奉贤等区域，形成“名医引领、团

队跟学、技术落地”的创新应用模式。

11月11日，市妇幼保健中心举行隆重授牌仪式，并举办“妇幼中医药学科建设暨文化宣传活动”，吸引了来自全市各区妇幼保健机构、社区卫生服务中心及相关医疗单位的百余位专业人员现场参会，线上也同步直播，反响热烈。

这些工作室不仅承担临床带教与人才培养任务，更深度参与制订《孕产期保健中医适宜技术服务试点实施方案》《儿童常见病种中医药防治试点方案》，推动妇幼中医药服务从经验传承迈向规范推广。

适宜技术惠及基层

围绕项目任务，精准锚定儿童超重/肥胖、鼻炎/哮喘、生长发育迟缓，以及孕产妇产后康复等常见健康问题，系统梳理并推广小儿推拿、耳穴贴压、穴位敷贴、茶饮包、足浴包、药膳等中医药适宜技术。

11月中下旬，首期“孕产期中医适宜技术培训班”成功举办，近500名来自基层的医务人员参加培训，多名来自市级机构的知名中医药专家倾囊相授，为基层落地应用打下坚实基础。

未来，上海市妇幼保健中心将借“十五五”规划实施契机，强化人才培育与数字赋能，推动中医药文化与妇幼保健服务深度融合，打造可复制推广的服务模式，护航妇儿全方位健康，书写“健康中国”战略下上海妇幼事业新篇章。